

《蓬萊島雜誌Formosa》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁 ■社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
■社長：陳其邁 ■副社長：李文正、江志銘、陳政聞 ■凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社 ■陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818



凱達格蘭十週年餐會 支持者爆桌相挺

陳致中代父感謝：

扁案不平反 政績還公道 如何護公義 才能返執政

本期
最精選

陳昭姿：扁應無罪特赦、恢復禮遇

◎ 陳昭姿臉書

我在擔任北社社長時期，明知他一定不能出席，但是每年募款餐會的主桌第一號都留給阿扁總統。去年此時，我去中監探視總統，雖然很想與他共享這頓餐會，但請他繼續忍耐一段時間，他卻回答我，他不是想吃，他是想要參加。今年，他回家了，可是法務部不准他出席也不准視訊，我知道在座有很多人想念他，但是總統對你們的想念絕對不會輸給你們對他的想念。

從2008年8月以來，包括總統在黑的2,231天，無論從一開始或是後來

陸續加入我們救援陳總統的朋友，我以民間醫療小組發言人，一邊一國行動聯盟理事長，以及凱達格蘭基金會董事身分，向各位致謝，沒有你們，陳總統無法支撐到今天。

我要特別感謝今天全員到齊的民間醫療小組，包括召集人柯P稍晚也會出席。當初邀請他們，每位成員都是第一秒鐘就答應我，一直到總統回家那天，我們總共舉行了92次會議，留下27萬字的會議紀錄。如今召集人也意外接續了病人陳水扁市長的職務，成為首都市

長。今天，陳總統剛剛獲准第三次保外就醫延長，特別感謝辛苦的陳順勝教授，彙整了兩百頁的報告，才換得總統往後三個月的自由。

我有兩個心願。首先是儘快恢復陳總統的卸任總統禮遇。當年這些禮遇被林益世提案撤銷，如今醫療小組深感迫切需要的是「醫療照顧」與「安全隨扈」兩個部分，希望能有國家資源來加入照顧陳總統。

其次是司法平反。但是，陳總統的

身體狀況再也無法負荷過去227次的出庭，去接受所謂的公平審判，基於審判過程當中，有多項明顯程序不公，基於他已經病重無法恢復，期待明年此時陳總統能獲得無罪特赦。這兩項心願，請今天在場的民進黨吳鈞燮秘書長與現任立委們，能夠充分傳達與協助。

各位貴賓與好友，這三件事情，健康，自由與清白，正是我們能給陳總統最好的禮物。感謝各位，祝福各位。

【本文係陳昭姿女士於餐會上的演講】
(2015-05-01)

國際潛望鏡

◎ 編輯室

從安倍美國行 看台灣的出路

日本首相安倍晉三訪問美國，受到最高規格接待。國會參眾兩院聯席會議邀他演說，以「走向希望的聯盟」為題，這是歷來第一位享此殊榮的日本首相。雖然日本首相不等同於國家元首，歐巴馬總統仍以國賓級禮儀熱情款待，歡迎儀式、白宮晚宴、高峰會談之外，還為安倍親自導覽華府林肯紀念堂，以「晉三」之名相稱，並經由秀日語、吟俳句、唸「卡拉OK」等美國人耳熟能詳的日語單字細膩動作，凸顯兩人及美日的深厚交情。

美方透過精心安排行程及禮遇，旨在宣示美日兩國強化的新同盟關係。有如歐巴馬與安倍會談之後發表聯合聲明，強調美國承擔日本防衛義務不會動搖；終戰七十年，兩國已由敵對轉為「堅固的同盟國」。雙方並將儘快完成跨太平洋夥伴協定(TPP)談判。同時，在安倍往訪前一天，兩國宣布美日防衛合作指針十八年來首次修正，在跨亞太地區展開廣泛合作，實現從「平時」到「有事」的防衛無縫接軌。

促成兩國走向新時代同盟關係的，最主要當然是自認崛起而野心勃勃的中國。有如歐巴馬在白宮玫瑰園記者會所說，中國處理和鄰國海事及領土紛爭，未依據國際法，「展示肌肉」，製造緊張，美國和盟邦要確保國際法受遵行。事實上，中國在海事與領土動作頻頻，不但美日聯手對抗，也引發周遭國家極度不安。日前東南亞國家協會高峰會對中國態度，也因菲、越等國力主對中國強硬，強調要加緊合作，牽制中國；越南甚至要擴充潛艦及射程可達中國沿海城市的飛彈數量。

中國野心外顯，不但表露於東海、南海、南亞等領土紛爭，也擴及經貿金融領域。它試圖以其龐大的經貿規模，在亞太地區制定規則。歐巴馬本週為鼓吹TPP早日實現，就指出中國趁虛而入，制定經貿規則、主宰亞洲的風險。另外，有如各方所見，在主導亞洲基礎設施投資銀行一事，中國也毫不掩飾其挑戰國際開發金融體制與秩序的居心。至於在亞投行背後的「一帶一路」，其在亞歐陸海兩路擴張的用意，同樣昭然若揭。

中國積極對外擴張，也許是它自認崛起之後的必然，但挑戰現有國際秩序不以正道，必招致反彈，引發衝突紛爭，破壞和平；這也是鄧小平當年主張中國韜光養晦、不強出頭的道理。中國如今的表現，從美日同盟到鄰國反應，凸顯了其霸道對亞太及世界和平的威脅。有如安倍此行幾度在公開場合所說，日美反對以任何方式片面改變現狀的決心是一致的；任何爭議都必須依循國際法，不經由脅迫或恫嚇方式而和平解決。

旁觀美日強化同盟關係以嚇阻中國威脅，身為中國亟欲併吞目標的台灣，絕不能毫無警覺。馬英九總統執政七年，證明他向中國傾斜政策只是與虎謀皮，讓台灣深陷中國預設軌道以致政經都沉淪，換來短暫的台海和緩假象。習近平以「九二共識」為台灣免於「地動山搖」的條件，顯見所謂「兩岸和平」的脆弱；而這一建立在以恐嚇為基礎的和平，隨時可能遭中國改變現狀而不保。

台灣的出路，是與美日站在同一邊，並積極尋求加入TPP。民主國家美日不但與台灣有共同的普世價值，沒有併吞台灣的野心；與文明國家交往，台灣自然上進。有如當年美國協助促進台灣，從威權走向民主自由；美日的技術及市場讓台灣經濟邁向繁榮先進。現實上，TPP是先進的多邊自由貿易協定，安倍都打算以TPP做為「安倍經濟學」第三支箭，即經濟改革的推力。經由加入TPP所必要的積極改革，同樣有助我國經濟再度出發。相形之下，馬政府近墨者黑：自由之家指出，與中國交流最密切的七年，台灣新聞自由一路倒退，就是最新例證之一。

最令國人憤慨的，是馬英九前天與中國唱和，拿辦出來的「九二共識」恐嚇台灣人民，宣稱「有一方不遵守，兩岸關係就會動盪倒退！」如此與人民總是站在對立面的總統，有如日前在白宮記者協會晚宴與歐巴馬同台演出「憤怒翻譯員」的諧星凱伊(Keegan-Michael Key)所說，「他(總統)真的瘋了！」不同的是，凱伊是演雙簧的戲言；在台灣，這卻彷彿是接近現實的非笑話。

【本文原刊於自由時報社論】

(2015-05-01)

觀念平台

◎ 編輯室

蔣萬安與陳致中

國民黨立委初選，藍營女大砲羅淑蕾正和蔣家第四代、蔣孝嚴之子蔣萬安激烈纏鬥中。恭喜蔣萬安，不受政四代影響力圖在初選勝出；但也對照出前總統陳水扁之子陳致中的無奈，想透過民主機制取得政黨提名，但來不及開始就遭黨內一堆大咖們硬奪走初選機會。

蔣萬安和陳致中這兩位當今國內藍綠政壇中，最富歷史意義的政治後代，原本有機會在下屆立委選舉一拼個人特質和家族傳襲的衝突。只不過，國民黨和民進黨的不同角力和思維，讓兩人在政壇走向不同的道路。

陳水扁是撼動台灣首度政黨輪替的第一位民進黨總統，執政八年有功有過，但黨內有許多勢力對扁刻意抑功揚過，並藉此打壓扁子陳致中的政治路；蔣家在台灣歷史地位幾乎就是威權代表的殺人魔頭，若要背負家族包袱，蔣萬安應該更嚴峻，但國民黨並未因此下手要將

蔣萬安搓出政壇外。

就個人條件，蔣萬安是美國賓州大學法學博士，曾在矽谷最大法律事務所任職，是由美返台的優質律師；陳致中是國內法律界翹楚的台大法律系畢業、美國維吉尼亞大學法律博士班，首次在高雄參選議員就拿下全國最高票。這樣的兩位政後代，難道不是同屬菁英嗎？只不過，兩人同命不同運。

國民黨目前如火如荼進行立委黨內初選，因砲口四射且幾乎天天上電視政論節目的資深立委羅淑蕾，早就是全國知名人物，但蔣萬安日前從事法律工作，參加初選僅三個星期，因個人條件和血統加持竟然在民調把羅淑蕾打到百分之五以內，取得進入第二階段初選的機會；這看在「阿扁們」眼中，心酸否？

【本文原刊於台灣時報〈無事不談〉】

(2015-04-21)

名家專論

◎ 編輯室

台大歷史系教授看課綱微調 周婉窈：違法、黑箱、外行

課綱修訂 必須擺脫黨國教育框架

解嚴前，台灣的國中和高中不教台灣史。國中到一九九七年才在社會領域有「認識台灣」課程。高中則要到一九九九年八八課綱，在中國史的十九章中，才有四章台灣史，但還是依附在中國史的脈絡中呈現。從八八課綱、到九五暫綱、再到九八課綱，有其歷史脈絡，不能化約為藍綠問題。關心歷史教育的學者，早就致力推動以訓練「歷史思維」為目標的理念，希望從身邊事物學起，培養解讀史料的能力。因此九五暫綱將台灣史獨立成冊列第一學期，但距離解嚴已十九年。

解嚴後，台灣史研究有長足進步，實不應再依附在中國史的架構中。新歷史課綱的出現，與其說是民進黨要修改，毋寧說是呼應台灣社會自由化、民主化、本土化的趨勢。究實而言，更應是戒嚴時期的黨國教育在新時代勢必須改革、修正！

課綱「微調」是黑箱作業、外行操刀、違反程序正義，真可說集反民主、反專業、反教育精神之大成。

微調手法 就像土石流衝垮台灣史

課綱微調不只針對歷史，地理、公民、國文都是受災戶。從專業角度，我只能努力救台灣史。「微調」就像土石流，台灣史幾乎整個被衝垮。我們曾做統計，「微調」課綱更動現行課綱的字數比例高達六十·四%；就算教育部辯稱僅調廿三%，但超過兩成的變動還算是微調嗎？內容和結構都遭巨幅修改。尤其台灣史，光字數更動就高達六成，因涉及專業，外界很難一眼明瞭，其實許多歷史事件都被似是而非地從特定的觀點去做改寫，尤其「當代台灣」幾乎被打掉原結構、重新改造。

例如，教育部說公民科雖拿掉「白色恐怖」，但還在歷史課綱中，且「二二八」還從比較不重要的「說明」提升到「重點」。但仔細比對前後課綱，就會發現二二八是被「拉拔」孤立出來、被去脈絡化，原本二二八是放在「民主政治的道路」之下，須「說明第二次世界大戰結束以來台灣的政治變遷，如二二八事件、長期戒嚴、白色恐怖、美麗島事件與民主發展」，如今變成只須孤立地教「二二八事件」，刻意與高壓統治切割。

白色恐怖則被「移位」，放到新增的兩岸關係和反共政策章節中，這是要刻意營造因為有戰爭(國共鬥爭)才有人權迫害？淡化高壓統治對人權的壓迫。

另外，課綱原有「多元文化的發展」被改為「中華文化與多元文化的發展」，迫使台灣的多元文化須由中華文化來領銜；原本編者要「說明台灣文化的多元發展及其與世界文化的交流」，變成必須「說明中華文化在台灣的保存與創新」，不只要強調中華文化，台灣與世界文化的交流也不見了。

微調課綱更是刻意連結台灣與中國，增加「中華民國在台灣」的分量，檢核小組大筆一揮，「接收」台灣變成「光復」台灣，就不足為奇。

整個台灣史課綱的調整，完全違背過去廿年來台灣社會邁向民主、自由、開放、多元的新圖景，這是一小群人卻運用強大政治力及黑箱手段，硬要將歷史教育推回黨國時代的老路。

【本文係節錄，原刊於自由時報〈星期專訪〉】

(2015-05-04)

挺扁餐會全紀錄

◎ 編輯室

國民黨愈追殺 平反力量愈強

凱達格蘭基金會今(1)晚在台北市典華飯店舉辦「吹起平反的號角-向永遠的台灣總統陳水扁致敬」10周年感恩募款餐會，由於反應熱烈大爆場，從原訂的五樓換到六樓更大的場地，席開123桌，座無虛席，創下歷史紀錄，由政治評論家余莓莓、立委蔡煌瑯擔任晚會主持人。

前總統陳水扁由兒子、基金會執行長陳致中代表出席，陳致中表示，父親的內心當然希望能來，他想親自感謝老朋友們的長期支持，但法務部不准，也必須遵守，且父親病情沒有改善，今天下午保外就醫展延三個月，實在說，健康因素也不允許他參加。陳致中形容這場餐會是從無到有的艱難過程，不是主辦單位厲害，而是挺扁的力量愈來愈大，他感謝大家的熱情、剖腹相挺，讓扁辦可以繼續發聲，他更呼籲，不公不義仍在繼續蔓延，馬政權追殺阿扁總統不因他病重而停止，他拜託大家不能放棄，天漸漸光，雲漸漸開，這是歷史性的活動，一定要團結努力達成平反的最後目標！

出席計有：晚會主人凱達格蘭基金會董事長陳唐山、凱達格蘭學校校長張富美、首任校長、台大榮譽教授李鴻禧、前行政院長張俊雄夫婦、前總統府資政吳澹培、前駐日代表許世楷夫婦、民視董事長田再庭、前考選部長林嘉誠、扁案律師鄭文龍、洪貴參、陳總統民間醫療小組全員到齊，包括召集人台北市長柯文哲、陳順勝、金恆煒、陳喬琪、陳昭姿、郭長豐、郭正典、張葉森、游盈隆，本土社團代表，昔日扁友會會長，扁八年執政的政務官，綠營立委高志鵬、陳其邁、陳歐珀，民進黨祕書長吳釗燮代表黨主席蔡英文出席，以及其他黨內地方公職等，雪中送炭，相當溫馨。

基進側翼辦公室主任顏銘緯代表年輕人說，去年9月，也是在典華，他向馬英九丟書，是為阿扁總統丟的，阿扁總統被馬英九司法追殺，是因為轉型正義沒有實踐，「國民黨沒倒，台灣不會好」，而中國國民黨倒的第一步就是要討回黨產，現場也提供大家連署公投討黨產。

鄭文龍律師表示，阿扁總統冤獄是馬英九作弊，不然幹麼換法官？他現在擔任北市廉政委員，大巨蛋的報告5月8日會出爐，馬英九經手的BOT都有大問題，行政程序不當，議約小組、甄審會都是作假的，8日的報告結論要怎麼寫？阿扁總統坐牢的地方，明年要換一個人。

吳釗燮、陳唐山、張俊雄也陸續上台致詞，肯定陳總統八年執政的成績，應該給予平反，會中並播放阿扁總統歷經2231天黑牢、今年1月5日保外就醫當天的紀錄影片，支持者還是忍不住情緒激動，不捨落淚。

柯文哲以民間醫療小組召集人的身份出席，在8點半左右進場，加油聲不斷，他表示，從當了阿扁總統醫療小組召集人後，就一路被衛生署、公懲會、監察院、地檢署、調查局操，最後操成台北市長，選上市長後，發現美河市、雙子星、大巨蛋到三創、松菸等，都不應該搞成這個樣子，所以，他有個心願，希望卸任後，下一任的市長不用再焦頭爛額，只要輕鬆剪綵就好。

開場音樂由曾獲得超級偶像第三名的林宗興自彈自唱〈春天的花蕊〉，勾起現場支持者許多往日回憶，中段由王明哲獻唱〈台灣中國、一邊一國〉等三首阿扁總統在黑牢中作詞的歌曲，將現場1,200多人的氣氛帶到另一個高潮。

為籌募更多經費，會中義賣一幅描繪台南官田菱角田的畫作「故鄉情」，這幅畫跟了阿扁總統8年，掛在總統府辦公室，阿扁總統用來提醒自己勿忘農村腳踏實地、勤奮打拚的精神，從10萬元起標，最後由一位葉女士以100萬元高價買下，長期聲援扁的電台節目〈台灣人俱樂部〉林總經理當場捐贈10萬元當作平反基金。

(2015-05-01)



總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

大巨蛋不要牽拖阿扁

大巨蛋弊案也可以牽拖陳總統嗎？
真的是變成大混蛋！

當年遠雄向公共工程委員會申訴贏了，是因為市府宣佈流標的程序有問題，並非扁政府幫遠雄大巨蛋作任何背書。郝龍斌及馬政府不要亂噴墨汁！

工程會有叫你們變更設計嗎？
工程會有叫你們官商勾結嗎？
工程會有叫你們草菅人命嗎？
自己造業自己擔吧！
(2015-04-17)

千錯萬錯都是阿扁錯

原來，開放美國毒牛是阿扁下令的
原來，22K殺死年輕人起薪是阿扁訂的
原來，油電雙漲帶動物價齊漲是阿扁堅持的
原來，草菅全國人命的核四廠是阿扁宣布續建的
原來，害死台灣經濟出路且出賣主權的ECFA是阿扁簽署的
原來，三十秒硬幹通過的兩岸服貿協議是阿扁在背後指使的
原來，在軍中被活活虐待操死的洪仲丘是阿扁下條子整他的
原來，長期餵台灣人吃毒油的頂新魏家是阿扁當他們的靠山
原來，貴婦團長驅直入601旅登上阿帕契直升機是阿扁同意的
原來，大巨蛋，美河市，富邦吃北銀這些弊案也都是阿扁陷害馬的
原來，XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

請大家繼續作夢然後接龍.....
(2015-04-19)

馬郝輸扁輸到脫褲

馬郝五個BOT案權利金竟不到扁推台北101一個案的三分之一

國民黨前台北市議員楊實秋指出，馬英九和郝龍斌兩任市長任內談的5個BOT案，市府向企業收取的權利金加總，竟不到陳水扁市長任內一個台北101案收到權利金的3分之1，讓他這個國民黨員感到很可恥。



1997年，前台北市長陳水扁處理北市第一個BOT案，也就是台北101案，收回了將近207億元的權利金。

楊實秋接著細數馬英九、郝龍斌市長任內5個BOT案，其中市府轉運站案中，真正用做轉運站的只有5%，權利金25億元；台北轉運站，真正做轉運站的只有9%，91%都是百貨商場、電影院、飯店、套房，權利金19億多；鴻海三創園區，以停車場為名義蓋12樓商場，權利金10億；富邦的松山文創園區，權利金13億元，可分20年付款，而競標過程中另一個出15.6億的企業卻出局；而大巨蛋更是零權利金。

楊實秋說，把馬郝任內這5個BOT案的權利金相加，不到70億元，竟然不到阿扁1997年在3年內拿到的3分之1！
(2015-04-20)

四月新人的喜帖

今天收到好溫馨的喜帖及卡片。
請大家仔細欣賞這張喜帖圖案，裡面暗藏驚喜與巧思喔~您看出來了嗎？(基於保護隱私，我把頭像遮住)
雖然我們不認識但我謝謝您們，用愛與勇氣來聲援扁案是政治迫害、肯定八年執政的貢獻！
我們誠摯地祝福這對
四月新人，幸福洋溢，
永浴愛河！
(2015-04-22)



服務生的一句話

中午吃一家蔬食館，服務生帶我入座後，突然對著我說「阿扁無罪」！
一位屏東來高雄打拼的年輕人，謝謝你，美好的一句鼓勵！我們還要努力，繼續加油~
(2015-04-28)

台灣最不缺的就是不公不義

扁案是政治案件，判決是政治判決，理由是神奇的「實質影響力」(專門為陳總統量身發明)，當樹是不公不義時，果當然也是不公不義，特偵組是扁偵組，拿著實質影響力羅織成罪的判決書，把合法的政治獻金打成不法所得，再繼續用扁維拉招術幫馬政府轉移無能腐敗，光看一件大巨蛋案就知道！
台灣最不缺的就是不公不義！
(2015-04-29)

台灣人，你要給共產黨管嗎？

馬英九主張終極統一，台灣七年來愈來愈淒慘，朱立倫在朱習會大談兩岸同屬一中，我想請問的是，一中就是一個中國吧，那麼兩岸同屬一個中國，台灣是什麼碗糕？難道中國有國嗎？如果台灣不是一個國家，變成中國的特區或者一個省，那麼國民黨未來要提名總統候選人是裝肖維嗎？
北京什麼想法是一回事，我們台灣人應該堅定自己的主權立場才有生存續命發展的空間與籌碼，陳總統八年任內堅持台灣是一個主權獨立國家，沒錯，北京時不時會抗議，但台灣的經濟比現在活絡，外交比現在有尊嚴，人民比現在快樂有希望。
講出「台灣中國、一邊一國」有這麼困難嗎？維持現狀的「現狀」就是「一邊一國」不是嗎？
一中的終局就是港澳化，請大家想清楚，除非你們要給共產黨管，如果要的話，我就沒有話講了。
(2015-05-04)

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
帳號	50004207	金額	仟佰拾萬仟佰拾元
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)	戶名 財團法人凱達格蘭基金會	寄款人	姓名
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上, ◎阿扁總統獄中書乙本 ◎蓬萊島雜誌.net雙週報一年	姓名	通訊處	電話
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上, ◎FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個 ◎蓬萊島雜誌.net雙週報一年	通訊處	電話	經辦局收款號
◎收據寄發地址(請勾選) <input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他:	虛線內備供機器印錄用請勿填寫		

扁案無罪
需要宣傳
宣傳真相
才有力量

郵政劃撥
50004207
戶名
財團法人凱達格蘭基金會

感謝支持